

ΣΑΝ ΝΑ ΗΤΑΝ ΣΗΜΕΡΑ



ΓΕΓΟΝΟΤΑ

904 Οι Σαρακηνοί (Αραβες) καταλαμβάνουν τη Θεσσαλονίκη και προβαίνουν σε σφαγές.

1801 Ο λόρδος Έλιν μεταφέρει την πρώτη μετόπη από τα Μάρμαρα του Παρθενώνα στο Λονδίνο.

1856 Με βασιλικό διάταγμα του Όθωνα απαγορεύεται το κάπνισμα στους δημόσιους κλειστούς χώρους.

1919 Τίθεται σε ισχύ στη Γερμανία το Σύνταγμα της Βαϊμάρης, το οποίο θα προκαλέσει ένα ασταθές πολιτικό σκηνικό που θα διευκολύνει μερικά χρόνια αργότερα την άνοδο στην εξουσία του Αδόλφου Χίτλερ και των ναζιστών.

1920 Ο Ίων Δραγούμης δολοφονείται στη συμβολή των οδών Βασιλίσσης Σοφίας και Παπαδιαμαντοπούλου στην Αθήνα από άνδρες της προσωπικής φρουράς του Ελευθέριου Βενιζέλου. (Ιουλιανά)

1976 Ο πρωθυπουργός της Ελλάδας Κωνσταντίνος Καραμανλής, με επιστολή του προς τον πρόεδρο της Διεθνούς Ολυμπιακής Επιτροπής, λόρδο Κιλάνιν, προτείνει τη μόνιμη τέλεση των Ολυμπιακών Αγώνων στην Ελλάδα.

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ

1040 Ροδρίγο Διάθ Ντε Βιβάρ, γνωστότερος ως Ελ Σιντ, ισπανός πολέμαρχος που συνέβαλε στην απελευθέρωση των συμπατριωτών του από τους Άραβες.

1912 Μίλτον Φρίντμαν, νομπελίστας αμερικανός οικονομολόγος της ελεύθερης αγοράς και γηγέτης της Σχολής του Σικάγου, που επηρέασε καίρια τη βρετανική οικονομία επί θάσσερ και την αμερικανική επί Ρίγκαν.

1921 Πίτερ Μπένεσον, βρετανός δικηγόρος. Το 1961 ίδρυσε τη Διεθνή Αμνηστία, τη διεθνή οργάνωση προάσπισης ανθρωπίνων δικαιωμάτων, με περίπου 1,8 εκ. μέλη και υποστηρικτές σε περισσότερες από 150 χώρες.

ΘΑΝΑΤΟΙ

1784 Ντενί Ντιντερό, γάλλος εγκυκλοπαιδιστής, απ' τους κυριότερους εκπροσώπους του Διαφωτισμού.

1818 Νικόλαος Σκουφάς, ιδρυτικό μέλος της Φιλικής Εταιρείας. (Γεν. 1779)

1886 Φραντς Λιστ, ούγγρος συνθέτης και πιανίστας. (Γεν. 22/10/1811)

Η ιστορία του καπνίσματος



Οι πρώτοι που ανακάλυψαν τις χαλαρωτικές ιδιότητες του καπνού ήταν οι Ινδιάνοι. Συνήθιζαν να καπνίζουν πίπα ή πούρο. Με την άφιξη των πρώτων ευρωπαίων στην αμερικανική ήπειρο τον 15ο αιώνα, η συνήθεια αυτή πέρασε στην Ευρώπη και κατόπιν εξαπλώθηκε βαθμιαία σ' όλο τον κόσμο. Από τότε ακόμα υπήρχαν και οι πρώτες αντιδράσεις. Το 1604 ο βασιλιάς της Αγγλίας Ιάκωβος Α' κατήγγειλε τη χρήση του καπνού ως απαίσια για τα μάτια, μισητή για τη μύτη, καταστροφική για το μυαλό κι επικίνδυνη για τα πνευμόνια.

Το πέρασμα από το κάπνισμα ακατέργαστου καπνού στο τσιγάρο έγινε μόλις τον 20ο αιώνα, όταν με την πρόοδο της μηχανικής έγινε δυνατό να παραχθεί σε μεγάλες ποσότητες. Τότε δημιουργήθηκαν και οι πρώτες καπνοβιομηχανίες, που σημείωσαν

μεγάλη άνοδο στην παραγωγή τους κατά τη διάρκεια του Α' Παγκοσμίου Πολέμου, όταν κάτω από το στρες της μάχης, οι στρατιώτες κάπνιζαν όλο και πιο πολύ, με συνέπεια να εθιστούν στη νικοτίνη.

Μετά τον πόλεμο και κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του '20 το τσιγάρο πέρασε στο χώρο της διαφήμισης κι έγινε το σύμβολο μιας λαμπρής ανέμελης ζωής. Αυτή η εικόνα συνεχίστηκε ως τη δεκαετία του '60, όταν η ιατρική κοινότητα και οι κυβερνήσεις, με προεξάρχουσες τις ΗΠΑ, άρχισαν να συνειδητοποιούν τις βλαβερές συνέπειες του καπνού και να επιβάλουν σταδιακά απαγορεύσεις και μέτρα για τη δημόσια υγεία. Η πρώτη επιστημονική έρευνα επί του θέματος παρουσιάστηκε το 1962, από τον ιατρικό σύλλογο της Μ. Βρετανίας. Δύο χρόνια αργότερα, στις 31 Ιανουαρίου 1964, αμερικανική κυβερνητική έκθεση

με τίτλο «Καπνός και Υγεία» συνέδεσε για πρώτη φορά το κάπνισμα με τον καρκίνο των πνευμόνων και τη χρόνια βρογχίτιδα. Τότε άρχισαν να κάνουν την εμφάνισή τους και οι πρώτες αντικαπνιστικές καμπάνιες, που οδήγησαν το 1965 σε νόμο, ο οποίος προέβλεπε -μεταξύ άλλων- την αναγραφή σε όλα τα πακέτα των τσιγάρων ότι «το κάπνισμα βλάπτει σοβαρά την υγεία». Στις 6 Φεβρουαρίου 1987 τέθηκαν σε εφαρμογή τα πρώτα μέτρα κατά του καπνίσματος στις αμερικανικές δημόσιες υπηρεσίες.

Στην Ελλάδα, το κάπνισμα απαγορεύτηκε στους κλειστούς δημόσιους χώρους και τους χώρους εργασίας από την 1η Σεπτεμβρίου 2010. Αντίστοιχος νόμος είχε τεθεί σε εφαρμογή και στην Κύπρο από την 1η Ιανουαρίου 2010.

TALK OF THE CITY

Από τον Γιώργο Χατζηβασίλη



ΕΘΝΟΣ

Λύσεις στα προβλήματα

Τα μηνύματα είναι όχι μόνο καθημερινά, αλλά δυστυχώς πληθαίνουν μέρα με τη μέρα. Και εκείνο που πέρα από κάθε αμφισβήτηση καταγράφουν είναι ότι με αφορμή τις αλλαγές στον ΦΠΑ δρομολογήθηκε τελείως ανεξέλεγκτα μια αλυσίδα κερδοσκοπικών ανατιμήσεων, που έχει για στόχο τον οικονομικά εξουθενωμένο καταναλωτή. Και φυσικά η κυβέρνηση πρωταγωνιστεί αρνητικά με την παντελή αδράνειά της. Γεγονός που κάθε άλλο παρά ξενίζει. Διότι και στην περίπτωση αυτή εκείνο που διαπιστώνεται είναι ότι ο κρατικός μηχανισμός ή αδυνατεί να παρέμβει για να προστατεύσει στοιχειωδώς τον ταλαιπωρούμενο πολίτη.

Και στον τομέα αυτόν όπως και σε πολλούς άλλους. Σχεδόν όλους.

Είναι γνωστά και σοβαρά τα προβλήματα που απασχολούν την κυβέρνηση. Από την αποτυχημένη διαπραγμάτευση μέχρι και το νέο Μνημόνιο και από τις κλειστές τράπεζες μέχρι τις αποκαλύψεις για τις δραστηριότητες του Βαρουφάκη, τα καμώματα της Κωνσταντοπούλου και τις εσωκομματικές ρήξεις με τους υποστηρικτές της δραχμής, η κυβέρνηση έχει βρεθεί μπροστά σε μια σειρά από εκρηκτικές προβληματικές καταστάσεις, που οφείλονται κατά κύριο λόγο, αν όχι και αποκλειστικά, στις ετερόκλητες δυνάμεις που τη συγκροτούν και στην

έλλειψη δεσμευτικών προγραμματικών θέσεων για τα κορυφαία προβλήματα του τόπου.

Αλλά η κυβέρνηση δεν υπάρχει για να ασχολείται αποκλειστικά και μόνο με τα εσωκομματικά της, ούτε και για να κρύβεται πίσω από τα γενικότερα προβλήματα των σχέσεων μας με τους εταίρους και δανειστές. Υπάρχει για να διαχειρίζεται και την καθημερινότητά μας, να αναζητεί λύσεις ή έστω διεξόδους στα αδιέξοδά μας, να προσφέρει την οφειλόμενη συμπαράσταση στον απλό πολίτη, που δυστυχώς διαπιστώνει ότι είναι τελείως μόνος κι αβοήθητος. Η κυβέρνηση υπάρχει για να κυβερνά. Αν μπορεί. Διαφορετικά δεν έχει λόγο ύπαρξης.